

— использование госслужащим потенциала и возможностей самостоятельного овладения научно-практическими информационными ресурсами, максимально точно отражающими специфику и перспективы его служебной деятельности. Специфической особенностью такого рода самоизучения выступает размещение наиболее значимых учебно-научных материалов, подлежащих изучению в специализированной электронной оболочке — едином информационном ресурсе в сфере государственной службы;

— освоение государственным гражданским служащим материалов различных дистанционных образовательных курсов, тематика и практическая направленность определяема как самим чиновником, так и его работодателем.

Полагаем, качество проходимой чиновником профессиональной переподготовки, предназначенной для успешного прохождения чиновником государственной службы в новой для него должности, находится в прямой зависимости не только от качества организации института наставничества по месту несения службы, но и личностно-профессиональных качеств специалиста наставника, его умения передать начинающему специалисту весь комплекс умений и навыков, необходимых для скорейшего полноценного «вхождения» в должность.

Фролова Татьяна Николаевна,

кандидат социологических наук, доцент, доцент
кафедры философии Московского университета
МВД России имени В. Я. Кикотя

Государственная служба: служба или служение?

Рынок профессий в современном обществе меняется весьма динамично. Повышенный интерес россиян к профессии юриста или экономиста ушел в прошлое. На смену пришла мода на специалистов по государственному и муниципальному управлению. Сегодня, по данным ВЦИОМ, наиболее востребованными и престижными на рынке труда стали специалисты в сфере ИТ и медицины¹. Но карьера госслужащего во все времена в большей или меньшей степени остается привлекательной. Несмотря на бытующее мнение о том, что успешной карьеры в госсекторе не построить, именно государственная служба привлекает молодых россиян — выпускников высших и средних учебных заведений — больше всего. О карьере чиновника мечтают больше трети наших сограждан. При этом более старшее поколение россиян не считает работу госслужащего привлекательной и включает чиновника в топ антирейтинга.

Так, что же привлекает молодежь: стабильное и понятное будущее, высокие доходы, властные полномочия, ответственность за себя лично или ответственность за будущее государства и Отечества, которому ты служишь?

Опросы показывают, что главными критериями выбора профессии госслужащего являются гарантия стабильности работы, достаточно высокий уровень оплаты труда, пакет социальных льгот, а также перспектива получения более высокой, чем у остальных россиян, пенсии.

События последних лет доказали, что популярность государственной службы в период кризисов только возрастает. Так, в период локдауна сотрудники госсектора оказались более защищенными с точки зрения трудового законодательства по сравнению со специалистами в коммерческом секторе и иностранных компаниях.

Иными словами, современная молодежь предельно прагматично подходит к выбору жизненного пути. Не в числе последних критериев выбора и такие, как трамплин перед устройством в госкорпорацию или успешный частный бизнес. Кроме того, по данным некоторых исследований молодые кандидаты рассчитывают на государственной службе обрести и обрести влиятельными связями и получить доступ к административным ресурсам.

Такой взгляд на службу государству сформирован давно и не без оснований. В одном из Посланий Федеральному Собранию Российской Федерации² Президент В. В. Путин сравнил чиновников с закрытой и надменной кастой, отождествляющей службу с бизнесом.

¹ Профессии в России: престиж, доходность, востребованность. Всероссийский центр изучения общественного мнения. URL: www.wciom.ru (дата обращения: 01.11.2023).

² Послание Федеральному Собранию Российской Федерации от 25 апреля 2005 года // Президент России. URL: <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/22931> (дата обращения: 01.11.2023).

В современном мире, меняющемся технологически, идеологически и ценностно, необходимы иные взаимоотношения государственного служащего и общества.

Что же требуется от государственного чиновника на поприще службы? Умение мыслить нестандартно, творчески¹, принимать продуманные ответственные решения, добиваться значительных изменений в интересах общества. В Федеральном законе от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»² изложены все аспекты требований и принципов государственной гражданской службы. Честное и высокопрофессиональное исполнение своих служебных обязанностей, компетентность, признание и защита прав граждан, следование букве закона, соблюдение определенных правоограничений, политический нейтралитет, запрет использования служебного положения в личных, корпоративных интересах каких-либо профессиональных и социальных групп. Однако от специалистов госслужбы, в отличие от представителей иных служб, общество требует «души», а эпитет «бездушный» прочно закрепился за чиновниками.

Следовательно, не менее важным требованием и критерием оценки работы специалистов этой области является этический и нравственный. «Государственная служба — это прежде всего именно служение. Гражданам, обществу, стране», — сказал В. В. Путин на встрече с выпускниками программы кадрового резерва Высшей школы госуправления.

Что же предполагает слово «служение»? Владимир Даль отождествляет его со словом «служба». Служить означает быть пригодным, полезным, быть орудием, средством для цели³. В контексте данной статьи интереснее подход к слову в Педагогической энциклопедии, где «служение» рассматривается как бескорыстное стремление к общественно ценным идеалам. «Служением может быть строгое и точное, с самоотдачей выполнение своих прямых профессиональных функций, выполнение не по обязанности, а из внутренней гражданской позиции»⁴.

Оставим за скобками данной статьи военную службу. События двух последних лет показали, что военное служение Отечеству невозможно без личной мотивации, духовного стержня человека, внутренней гражданской позиции, а людей в военной форме мы не воспринимаем как чиновников в погонах.

Что же касается государственной гражданской службы, то необходимо ответить на вопрос: «А кому служит чиновник?» Госслужба исторически воспринималась россиянами не иначе как «государева служба», то есть служение Государю. В советское время принцип служения государству и обществу также не был доминирующим, скорее служили партии. Сегодня в демократической России целью государственной службы является служение государству и обществу, что требует от государственных чиновников не только формального исполнения делегированных им государством функций. Понятия долг и честь, гражданская позиция, сопричастность к судьбе Родины в таком служении должны быть ключевыми. «Государственный человек более других сограждан должен быть одушевлен, движим и руководствован любовью к Отечеству» — говорил Г. Р. Державин.

Этические принципы деятельности госслужащих должны быть заложены уже на этапах обучения и воспитания будущих специалистов. Однако, и в самом обществе лишь по крупицам восстанавливается возрождение таких нравственных ориентиров, как патриотизм и жертвование во благо Отечества⁵. Неудивительно, что молодые прагматичные чиновники безразличны к общественной пользе своей работы, возможности ориентации своей деятельности на пользу для страны и людей, к стремлению привнести в рутину своей деятельности нечто новое и прогрессивное и считают эти цели несущественными.

¹ Фролова Т. Н., Шашурина Г. Развитие творческого потенциала специалистов государственной службы Российской Федерации // Проблемы и перспективы подготовки квалифицированных специалистов для правоохранительных органов Российской Федерации: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции. 2018. С. 154–158.

² О государственной гражданской службе Российской Федерации: федеральный закон от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ. Доступ из СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 01.11.2023).

³ Словари и энциклопедии на Академике // Академик. URL: <https://dic.academic.ru/contents.nsf/enc2p/> (дата обращения: 01.11.2023).

⁴ Безрукова В. С. Основы духовной культуры (Энциклопедический словарь педагога). 2000. 937 с.

⁵ Галанина Н. В. Проблемы идеологической детерминации в современном российском обществе // Проблемы патриотического воспитания сотрудников правоохранительных органов и противодействия идеологии неонацизма и экстремизма: сборник научных трудов. 2023. С. 32–35.

Да и само нынешнее образование, тотально заформализованное и нормативизированное, не нацелено на комплексное развитие действительно нравственной личности. Образование практико-ориентированно, но не нравственно и патриотически. «Уровень нравственного совершенства личности не оказывает значительного влияния на получаемый ею итоговый квалификационный документ об образовании»¹.

Лишь формальный подход и выработка стандартизированной оценки деятельности госслужащих не приведут к должному результату. Даже такие традиционные пороки управленческой службы, как бюрократия, волокита, взяточничество, служебные подлоги, трудно поддаются искоренению жесткой регламентацией ее деятельности.

Понимание госслужащими своей работы как призвания, обостренное чувство ответственности перед государством и Отечеством являются условиями должного понимания сущности государственной службы.

Таким образом, служение Отечеству должно стать одним из критериев профессионализма государственного служащего. Служение государству и обществу должно рассматриваться, в первую очередь, как нравственная норма, как ценностная доминанта. И во главу угла, думается, надо поставить слова Президента России «Служение Отечеству — это особое счастье и честь».

Зубкевич Лада Альбертовна,

кандидат философских наук, доцент кафедры философии Нижегородской академии МВД России

Наступающее будущее и новые мировоззренческие основания

Прошедшие в 2023 году международные форумы показали, что новые мировоззренческие основания получили свои рациональные формулировки, приняты как основа нового государственного мышления, в том числе для российских чиновников разного уровня. Так, Президент России В. В. Путин на пленарной сессии юбилейного, XX заседания Международного дискуссионного клуба «Валдай» 5 октября 2023 года обозначил свое видение будущего мира и страны. Оно включает в себя осознание целей и основных принципов, на которых будущее строится сейчас и «нашими руками»:

1. Мир должен быть открытым и взаимосвязанным. Недопустимы «искусственные барьеры на пути общения людей, их творческой реализации и процветания».

2. Многообразие мира является фундаментом всеобщего развития. Но имеется в виду подлинное культурно-цивилизационное многообразие. Любое навязывание «должно быть запрещено».

3. Максимальная представительность на всех уровнях принятия решений: «мир будущего — это мир коллективных решений». Но ставить вопросы и их решать должны только те, «кого непосредственно касается тот или иной вопрос, договариваются о том, что и как делать».

4. Всеобщая безопасность и прочный мир. Нужно избавиться от разделения людей на людей-целей и людей-средства, первого и других сортов и пр.

5. Справедливость для всех стран и народов, любые ее нарушения «должны рассматриваться как акт агрессии».

6. Равноправие. «Больше никто не готов подчиняться, ставить свои интересы и нужды в зависимость от кого бы то ни было, и прежде всего от более богатых и сильных»².

Эти идеи находят поддержку в материалах международных форумов³. В них констатируется, что сегодня происходит формирование новой мировой парадигмы, в ее основе — «новый технологический уклад», как новая реальность, пришедшая к нам в результате объективных процессов развития. Государственным служащим необходимо перестроить жизнь страны под эту реальность, иначе мы не будем развиваться.

¹ Ивашевский С. Л., Сидоров А. Н. Формализм в образовании как условие развития коррупционной среды // Коррупция как угроза развития общества и государства: сборник трудов Всероссийской научно-практической конференции. 2020. С. 84–87.

² Заседание дискуссионного клуба «Валдай». Президент России. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/72444> (дата обращения: 13.11.2023).

³ Международный форум «Большое евразийское партнерство — базовая платформа для формирования перспективного мирового экономического порядка» и XI Китайско-Российский экономический диалог. 14–15 апреля 2023 года, Пекин, Китай. Санкт-Петербург: ИНИР имени С. Ю. Витте, 2023. 186 с.